

# EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes . . . . . 50 céntimos  
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración  
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I ∞ El pago será adelantado ∞ Teruel 31 de Octubre de 1918 ∞ No se devuelven los originales ∞ Núm. 44

**INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA**  
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid  
**METODO HOGYES**  
**DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ**  
MEDICO FORENSE  
GRATIS A LOS POBRES — CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

**JUAN ANTONIO MUÑOZ REMON**  
MEDICO || IGUALAS Y VISITAS  
Plaza del Tremedal, 7, principal

## COMENTARIOS

Si en la opinión española no han faltado políticos sinceros que han estado creyendo de buena fé la posibilidad de que algún día la Monarquía rectificara su norma de conducta, liberalizándose y colocándose a la altura de las circunstancias, ya pueden estar convencidos plenamente de su gran equivocación. El régimen, ni se ha modificado ni se modificará jamás.

En momentos verdaderamente difíciles para las instituciones, se formó precipitadamente un gobierno cumbre, integrado por todos los magnates de la vieja política dinástica. Unos cuantos ilusos, en coro con los mercenarios y vividores de todos bien conocidos, lanzaron estentoreas voces de alegría, cantando nuestra salvación definitiva. Los himalayases del magnífico gobierno, con la mano puesta sobre su pecho, juraron lealtad eterna hasta ver realizada la salvación de España con sus preciosas gestiones, lo mismo en el orden económico, que en el internacional.

Los que estábamos en el secreto, soltamos una sonora carcajada, no de desconfianza, sino de profundo desprecio. El tiempo ha venido a confirmar bien a las claras nuestros vaticinios. No han hecho nada bueno, nada honrado, nada ni siquiera serio; nos han dejado definitivamente peor que nos hallábamos, aquella célebre noche de las zozobras y temores de la gran familia.

Se han vestido del peor de los ropajes, el del ridículo. Aquel juramento de acción común y mutuo respeto entre ellos, se ha convertido en explosiones de codicia, de zancadillas de luchas

personales, cuai comadres de barrio.

Y entretanto esta misérrima España oficial se despedaza neciamente, posponiendo los sagrados intereses de la patria, a los particularísimos de unas instituciones caducas completamente, el mundo entero, con sus grandes hombres a la cabeza, se están preocupando de encarrilar a la Humanidad en una nueva dirección, para llegar sin demora al logro de sus aspiraciones; al reinado de la Justicia y del Derecho, con el aplastamiento del odiado Imperialismo, representativo de la fuerza bruta, ancestral, troglodítica.

Si la voluntad soberana del pueblo no se impone, erigiéndose en supremo juez y no restablece el imperio de la moral, de la justicia y del buen sentido, ya no tenemos que preocuparnos por nada absolutamente, nuestros males son definitivos, habremos llegado tarde; y los autores del asesinato moral de la pobre España, ya tendrán su merecido, ya encontrarán su expiación.

## CLARIDADES

Así, con este título, debiéramos denominar al Presidente Wilson: en sus contestaciones al imperio alemán, pone todo su empeño en hablar un lenguaje claro y sincero; y en su última nota, bien claro lo dice, aunque parezca dura la expresión, no trata de dulcificar las palabras siempre que respondan éstas a la verdad del concepto.

Con las autoridades directoras de la guerra; con los *amos* de Alemania antes y durante la guerra, no hay trato posible: en cambio, con una representación verdad del pueblo, la inteligencia sería rápida.

Esta forma de expresión del Presidente norteamericano, traduce en nuestros órganos germanófilos como soberbia, ambición, altanería. Nada de extraño, pues, tiene que un titulado eminente orador, desde la cátedra del Espíritu Santo (donde sabe que no le han de contradu-

cir) tachará a Wilson de imperialista. Sus informadores son muy imparciales: por las calles de Teruel le vimos exhibiendo su prensa: «El Debate» y «El Diario de Valencia», hermano, sino hijo, de «El Correo Español». ¿Qué tendencia iba a demostrar ese orador, lector de tan selecta prensa?

La Liga de las Naciones, la igualdad de derechos de todos los países, el desarme obligatorio, bagatelas son, que solo un pobre hombre (hasta ese calificativo han empleado) ha podido anunciar en sus discursos y programas.

Cuando la misma Alemania, la imperialista Alemania, acepta tal programa, reconociendo la genial concepción del programa wilsoniano, los panegiristas germanófilos, más papistas que el Papa, se convierten en detractores.

En el programa presidencial hay algo más que derechos: se habla de restituciones, de indemnizaciones, de reparaciones a costa de la nación que provocó la guerra; y nuestros germanófilos, que suspiran, en favor de Alemania, por ese trato de igualdad, niegan el derecho que en esa misma comunidad de derechos corresponde al que ve los suyos vejados y ultrajados; reparación necesita esa perturbación jurídica y hacia esa sanción penal se tira en las famosas catorce proposiciones.

Rechácenlas nuestros trogloditas: rehúsanlas los que en pleno siglo XX necesitan de *amos* que les impongan su autoridad. La Humanidad marcha hacia ideales de paz y justicia, y aunque esos cangrejos, como los del cuento, anden hacia atrás, no por eso retardarán la marcha del progreso.

¡Era de paz; era de justicia! Ideales por los que suspiran los corazones nobles y honrados; los mediocres los cerrados ante la brillante luz de la verdad, se verán arrastrados por ella, y aunque parezca un contrasentido, como los enemigos de la libertad, se acogerán a ella para poder vivir. La verdad y la libertad son altruistas y dan para todos y por igual.

### Rápidas de Madrid

#### Divagando en el Parlamento

Contemplando el espectáculo que se ofrecía a quien se haya tomado la molestia de asistir al Congreso de los Diputados en las sesiones de debate político de la anterior semana, no había más remedio que recordar a Cánovas cuando dijo que verdaderamente daba pena en algunas ocasiones el ser español.

Porque aquello era sencillamente doloroso. Ni una idea elevada, ni una voz que no temblase temerosa de decir demasiado, ni una palabra que claramente, virilmente, precisamente, saliera por los

fueros de la verdad maltrecha y arrojando a latigazos del templo a los mercaderes hiciera comprender que, en efecto, la hora de la sinceridad ha llegado.

Maura, la cumbre más alta de este gabinete cordillera como han dado en llamar a esta mezcla heterogénea que desde Marzo nos rige, aseguró olímpico en su gesto, que para él dicha hora sonó el año 91. Pero no dijo más. Y desfilaron ante nosotros, atónitos por el estupor, Cambó, Romanones, Alba. Llenos de gárrida elocuencia, haciendo juegos malabares con palabras sonoras y preciosistas frases de artificio. Y hablaron mucho de unos pleitos caseros que a nosotros no nos interesaban, poniendo verdadero empeño en que llegaran a interesarnos. Y como no lo consiguieron, lo hacemos constar así.

\*\*

Hemos pensado algunas veces en lo conveniente que resultaría para nuestros parlamentarios, una definición concisa y clara del momento histórico y pensando —en nosotros constituye una desdichada manía esto de tratar de pensar— hemos llegado a la conclusión de que en tal caso, para la mayoría de ellos, tal definición significaría la necesidad de eclipsarse total y eternamente.

Porque creemos que, así como los siglos tienen una determinada significación y parecen estar presididos por una deidad simbólica que los llena en absoluto, los momentos sucesivos van adquiriendo sucesivas causalidades potenciales para los que hayan de seguir.

¿Creer lo mismo nuestros gobernantes ó por el contrario viven aferrados a su conservadurismo del pasado, llegando a olvidar que lo actual habrá de ser preterito en el porvenir?

Digan lo que quieran las crónicas, no queda nada sólido de todo lo dicho en estos últimos días como no sea aquello que proclamó el Sr. Cambó de que las frases retumbantes solo sirven para llenar los grandes vacíos y la afirmación del Sr. Alba, que aseguró que ni se hacía ni se había hecho nada.

Y en verdad, tener que hacer la declaración en los precisos momentos en que va trazándose el programa que habrá de seguir el mundo, es vergonzoso ó causa dolor. Depende del lugar que ocupe quien la haga.

Por lo demás, ni nos ha sorprendido el fracaso del gabinete de notables ni su actitud ante los graves problemas planteados nos asombra. No podía esperarse otra cosa, a pesar de los títulos rimbombantes con que se bautizó la concentración. Forzosamente habían de actuar de una manera incolora, inodora é insípida.

Pues que ¿caso no se trata de algo así como una concentración de agua destilada?

\*\*

Han vuelto las izquierdas y dan señales de vida. Prieto y Pedregal acusan y combaten.

Al señalar con el dedo a los culpables, además de fiscalizar, señalan el punto por donde se debe abrir la brecha.

Todo lo demás ¡nada!

OSCAR FRENCH.

Madrid 28-10-918.

## Proyectos de Hacienda

Abriéronse las Cortes y como ocurre siempre, se destaparon nuestros flamantes Ministros leyendo proyectos a discutir... que no se discuten en su mayoría. Si esto ha acontecido con los Ministros corrientes, como quien dice de los de tres al cuarto, tratándose de los *componentes* de este Ministerio cumbre ó de cordillera, era de esperar esa verborrea ministerial con algo más de substancia. Anda ésta tan escasa en los centros directivos, que no es de extrañar la decepción que pueda sufrir el país ante los proyectos leídos. Aun no están ni dictaminados y ya levantan protestas más ó menos airadas.

Es el colmo de la candidez creer que por un mero proyecto de ley, se van a descubrir y señalar las fortunas españolas. ¡Cuidado, Sr. Ministro, con lo que se hace! Pretender que los ricos, que son todos conservadores... de lo suyo; que son católicos, apostólicos, romanos; que van a misa todos los domingos y fiestas de guardar y que confiesan y comulgan de vez en cuando; pretender que esos señores manifiesten su fortuna personal, y que aunque sea con declaración jurada, digan la verdad, es exponerlos á que juren en falso: ó más claro, á que *perjuren*. No es ese el camino, ilustre hacendista: si la acción fiscal no vá por otros caminos nos parecen que no hay un español que tenga una fortuna que exceda de tres perras gordas. Y cuidado que por ser este impuesto por una sola vez y pagadero en dos plazos, no se ha excedido mucho en el tipo de imposición: las fortunas de 25.000 pesetas han de contribuir con ¡veinticinco reales! ¿No le parece al Sr. Ministro, para que no fuera tan gravoso el impuesto, que debería cobrarse por docenas partes? Porque ¡cuidado que es doloroso pagar 6'25 pesetas de una vez!

Pero todo tiene su compensación en esta vida. A los empleados de empresas privadas; á los que verdaderamente trabajan; á los que saben á la hora que entran en la oficina, pero desconocen la de salida; á los que se les explota sin compasión; á los que no tienen escalafón, ni excedencias, ni ascensos regularizados; á los que se les separa de sus destinos porque á la mujer del jefe se le antoja que no van á misa ó se niegan á llevarle recaditos á la Presidenta de la Cofradía; á los que no disfrutan de derecho pasivo alguno, ni dejan viudedades, ni orfandades; á los que nada dá el Estado, ni nada les garantiza, ¡oh, señores! esos caballeros disfrutan de un privilegio irritante; pagan menos impuesto que los empleados del Estado y se les pretende hacer tributar con un dos por ciento menos que á éstos: pero en cambio pagarán más impuestos que los jefes y oficiales del Ejército. ¡Viva la igualdad, Sr. Ministro!

¡Aunque con ello se haga trizas y se escarnezca la justicia!

Hace bien el Ministro: á esos pobres diablos, á esos miseros empleados de la pluma que andan por esos mundos desperdigados y maltrechos para comer un trozo de pan, no hay que tenerles compasión. ¡Sus y á ellos, hacendista! Tratarase de otra clase de empleados que con facilidad pueden asociarse y sería otra cosa. Bien reciente tenemos el ejemplo; por la coacción de la huelga unos, por otra coacción más fuerte y conveniente otros, para los servidores del Estado, hace poco llegaron los Reyes Magos. A los de empresas particulares no les llegan jamás los monarcas: son los hijos de las porterías que no pueden esperar más que una República justiciera é igualitaria. Y esta justicia é igualdad, patrimonio único de los pobres, también suele llegar y... llegará.

Empleados privados ¡a sindicarse! ¡A luchar y á vencer!

## LA GUERRA

En la pasada semana, lo mismo que en la anterior, han actuado á la vez las armas y las plumas; pero éstas más intensamente que aquéllas. Los alemanes quieren defenderse militarmente, sin duda para suavizar en lo posible las condiciones del armisticio que se está elaborando en las cancillerías y Estados Mayores de los aliados; por lo que extreman la resistencias, sobre todo en el frente de Valenciennes á Reithel, puesto que su caída aceleraría la retirada detrás del Mosa, con la liberación casi total de Bélgica y Francia, retirada de todas suertes inevitable en plazo no lejano.

Por eso los avances aliados en los diferentes sectores, aun cuando no han cesado, han alcanzado menor intensidad. En el beige, las divisiones francesas del ejército del rey Alberto, atraviesan el Lis, acercándose á Gante y hacen dos mil prisioneros. Los ingleses, más al Sur, avanzan también por el Escalda, toman S. Amand, penetran en el ángulo de Condé, se acercan á los arrabales de Valenciennes y llegan á Verland en dirección de la Quesnoy, ocupando la vía férrea de esta ciudad á Valenciennes. La victoria inglesa ha sido marcada por la captura de nueve mil prisioneros, ciento cincuenta cañones y otro material de guerra en dos días.

En el frente francés, el ejército de Debeney encuentra viva resistencia en su avance entre el Oise y el Serre y sin embargo ha progresado, haciendo ochocientos prisioneros. Mas el Sur Mangin franquea el Serre en Orcy amenazando la organización de Morie á Guise, mientras Guillaumont, en el frente de Sissone en un fuerte ataque toma las fuertes organizaciones defensivas del bosque de Leselve, conquista la cota 145 y el molino de Nerpi, alcanzando la progresión tres kilómetros de profundidad en veinte de frente y cogiendo tres mil prisioneros, veinte cañones y cientos de ametralladoras.

En la Champaña, después de haber llegado los franceses al Aisne, por el oeste de Reithel, lo alcanzan también al este de esta ciudad en Fleury, á la vez que los americanos toman el bosque de Rappes al norte de Cumel y el bosque

de Haraumont, en la orilla derecha del Mosa, acercándose á Dun por ambos lados del río.

Según la nota oficiosa de Fabra, su Prensa se empeña en demostrar al pueblo alemán que su repliegue es necesario para preservar al ejército alemán de una derrota grave, evitando una rotura en su frente, pero al lado de las razones confesadas hay otras causas de retirada.

Las pérdidas de material de artillería, las crisis de transportes de municiones, la aviación, la falta de tanques, el agotamiento de las reservas y ciertas manifestaciones de indisciplina con el Ejército interior, si no en el frente.

En el frente italiano se reanuda la ofensiva con la toma del monte Pertiga, en la región del Grappa, haciendo diez mil prisioneros; la brigada de Aosta ocupó también el monte de Valderoa.

En Bulgaria, los aliados han llegado al Danubio, entorpeciendo el abastecimiento de los Imperios centrales.

Parece que los ingleses inician una nueva ofensiva en Mesopotamia. En Siria han llegado á Alepo.

## Explicando la crisis

Nuestro colega madrileño «El Figaro» en un largo artículo que publica en el número correspondiente al pasado día 29, explica los motivos de la sustitución de Dato en el Ministerio de Estado.

Sentimos no poder publicar íntegro el artículo por su excesiva extensión, pues es una acusación formidable contra la política al uso, la baja política, la rastro política de los monárquicos.

De ese artículo copiamos solo lo siguiente:

«El Sr. Dato—sépalolo todo el mundo—ha sido obligado á dimitir. El Gobierno asegura que el jefe del partido conservador se encuentra gravemente enfermo, y nosotros aseguramos que, por fortuna, el Sr. Dato se encuentra en perfectas condiciones para cumplir con todos sus deberes y para asistir á las Cámaras. Ayer mismo, por la tarde, el Sr. Dato, animosamente, en plena salud, preparaba sus notas para el discurso que había de pronunciar hoy y hablaba con sus amigos. Anoche, en las primeras horas, seguía en el mismo estado, y entonces fué cuando pudimos recoger de personas de su intimidad, autorizadísimas, la versión que ha servido de fundamento á la segunda parte de esta crónica. El Sr. Dato, pues, no se ha ido del Gobierno ni por gusto, ni por necesidad, ni por cobardía. Se ha ido porque alguien no ha querido que el Sr. Dato diga lo que se proponía decir. Y ese alguien no puede ser otro que el Sr. Maura, el que desdeñosamente negábase en la sesión del viernes último á dar ninguna explicación al Congreso sobre el pensamiento y los propósitos de los ministros y sobre su conducta en relación con los más importantes problemas nacionales.

¡Triste sino el del Sr. Maura!»

Por ese botón de muestra vemos claramente la actuación de nuestros gobernantes. Reuniéronse en Marzo para salvar los intereses dinásticos. ¡A la nación que la parta un rayo! Desde entonces han vivido en plena obscuridad, tapan-do con la censura la publicación de las

vergüenzas y humillaciones por que ha atravesado la patria. ¡Que la ahorquen!

Y cuando creen asegurado lo que trataron de defender, vuelven á la política de enervada, de zancadilla del más eres tú. Puestos los ojos en el medro personal, en la ambición desmedida; sirviendo intereses de la plutocracia y de clases fuertemente organizadas, vuelven á resurgir dagas florentinas, que son puñaladas traperas.

Ya son dos, Alba y Dato, los ministros que han salido del Gabinete: las conjuras resurgén del fondo de esa crisis.

¡Pobre país, pobre España! ¿Qué hiciste para que te trataran así? Vuelve á la realidad; despierta y refúgiate en lo único que puede enaltecerte y dignificarte. Tu salvación está en la República.

Vamos á ella y ¡Viva...!

## FOBIAS Y FILIAS

Cuando Alemania, hace cuatro años, en uno de esos despiantes de chulo, entró en Bélgica y Francia cual tromba arrolladora, atropellando cuanto se oponía á su paso, y con majeza sin igual desafiaba al mundo entero, en España se formaron rápidamente una serie de *filias* y de *fobias* de significación bien definida.

De todas estas manifestaciones del espíritu, democrático los unos, reaccionario los otros, quedaron dos grandes partidos, los *Aliadófilos* y los *Germanófilos*: no tomanos en consideración los *Neutralistas*, por que este sector de la opinión española han sido sencillamente germanófilos vergonzantes y alcabueras mercenarios, puestos solapadamente al servicio de Alemania.

En aquellos días luctuosos para la causa de la Humanidad, en los que los ejércitos aliados sufrían el furioso empuje de las tropas de los imperios centrales en España, los que teníamos inquebrantable fé en los ideales de libertad y de progreso, corrimos un verdadero peligro; los gobiernos, débiles los unos y germanizantes los otros, toleraban concientemente las procaçidades y balandronadas de la taifa germanófila, y amenazaba y castigaba sistemáticamente á los elementos de las izquierdas, tomándonos como un gran peligro para la tranquilidad de la patria.

Hoy ya podemos respirar tranquilos los aliadófilos *errage*, los irreductibles el triunfo de nuestros amigos nos devuelve la tranquilidad material y sosiega nuestro espíritu. Nuestros germanófilos ya pueden tomar otra plataforma donde manifestar sus odios y sus instintos reaccionarios; son los mismos de siempre, vivamos sobre aviso hasta ver donde posan sus plantas troglodíticas.

El otro partido novísimo, recientemente creado, los *triumfófilos*, no merecen beligerancia, son los Cucólogos, especie de ranas encharcadas, que de vez en cuando asoman la cabeza fuera del agua para respirar un poco de aire puro y al más ligero ruido vuelven á sumergerse otra vez en la profundidad del lago peccilente.

La Revolución de la Humanidad triunfante nos llena de alegría y de esperanzas.

¡Viva la Libertad...!

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 28 de Octubre de 1918

Celebrase por segunda convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Doporto, asistiendo los concejales republicanos Sres. Sancho, Travera, Bernad, Marqués, Lagúa y Navarro, los conservadores Marina y Novella y el liberal Sanz.

Abierta la sesión a las 19 y cinco minutos, fué leída el acta de la sesión anterior, que se aprobó con una observación del Sr. Travera.

Leyéronse y aprobáronse documentos de Contaduría.

Por la Comisión de Hacienda se informó al Ayuntamiento que aunque solo fuera como compromiso de honor, no le es lícito a la Corporación dejar de adherirse al 2.º Concurso de la Corona de Aragón, que ha de celebrarse en Huesca y en consecuencia propone se contribuya a su celebración, destinando a este efecto la cantidad de 100 pesetas. Apruébase con el voto en contra del Sr. Travera.

Acuérdase también, como en años anteriores se ha hecho, conceder a D. José Ferrer, la cantidad de 100 pesetas para que pueda continuar sus estudios universitarios.

Aprobóse asimismo un informe de la Comisión de Fomento, proponiendo la desaparición de las columnas de piedra que existen en la calle de la Amargura.

Y por último, dos bajas en el padrón de pozos negros.

En ruegos y preguntas, el Sr. Travera usa de la palabra para manifestar que ya en otras ocasiones se ha ocupado del mal aspecto que ofrece el tablado y trozo de muralla existentes en la calle de San Francisco, creyendo que puede obedecer a benevolencias de los Alcaldes para con los propietarios de esos solares, que no les han obligado a edificar en los mismos.

El Sr. Doporto contesta que desconocía las peticiones anteriores del Sr. Travera, prometiendo ocuparse de ello.

Interviene el Sr. Marina diciendo que durante su gestión como Alcalde, no se

le hizo gestión alguna en ese sentido, y que si entonces no se efectuaron obras fué debido a que uno de esos solares era propiedad del Ayuntamiento y se estaba en visperas de venderlo.

El Sr. Marina formula a la presidencia para que lo transmita a la de la Comisión de Fomento, el ruego de que se lleven a cabo de una vez las obras del alcantarillado y pavimentación de la calle de la Fontana, que hace tiempo se comenzaron, hallándose en la actualidad dicha calle en estado intransitable.

El Sr. Travera formula de nuevo el ruego de que se cubra el trozo de acequia que se halla al descubierto de la fuente de San Francisco, a lo que contesta el Sr. Doporto, que si no se ha hecho, ha sido por constituir un peligro gravísimo en caso de desbordamiento del río, pues sabido es que en esa parte se recoge siempre en esos casos enorme cantidad de agua que no tiene salida.

El Sr. Marqués advierte también el peligro que señala la Alcaldía.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión. Eran las 19'45.

### SUSCRIPCION POPULAR

para la creación en Teruel de una Escuela de Artesanos

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	385'50
Angel Travera . . . . .	5
Francisco Remón . . . . .	5
Joaquín Martín . . . . .	5
Vicente Serrano . . . . .	5
Felipe Maicas . . . . .	3
<b>Total . . . . .</b>	<b>408'50</b>

La Comisión organizadora, teniendo en cuenta que estas Escuelas no han de revestir carácter político alguno y que se trata de una suscripción por una sola vez, pues solo se busca atender a los gastos de instalación, invita a todos los turolenses amantes de la cultura del obrero, coadyuven a esta misión contribuyendo en la medida que quieran a esta obra de progreso.

Se admiten suscripciones en la Administración de EL PUEBLO, plaza de la Libertad, núm. 3.

## COSAS....

### D. Marcelino Domingo

Por noticias directas que recibimos, tenemos el gusto de manifestar que este valiente Diputado republicano ha entrado ya en el periodo de franca convalecencia.

Al hacer pública la noticia, al mismo tiempo que felicitamos al interesado, no podemos menos de congratularnos, pues se asegura una vida que tan necesaria es en la política española y más necesaria aún para la nueva fase que a la vida nacional traerá el final de la guerra.

### Sanitaria

Continúa Teruel disfrutando de un verdadero privilegio, en medio de la epidemia reinante. La salud pública continúa siendo excelente, y como por otra parte parece ser que en general tiende a decrecer en todos lados la fuerza de la gripe, casi podemos garantizar que será nuestra capital una de las pocas poblaciones que no han dado motivo para figurar en las listas de la prensa y la que menos haya hecho hablar al Ministro de la Gobernación.

### Teatro Marín

Para mañana viernes, día primero de Noviembre, anuncia la Empresa de este Teatro la presentación de dos nuevas atracciones, que son: la aplaudida Nieves Alonso, con su colección de perros comediantes, y la elegante canzonetista Pilar Casanova, con su repertorio de nuevas canciones, dentro de la más exquisita moralidad.

Completará el programa la proyección de la interesantísima película en cuatro jornadas, titulada «Los Misterios de París», cuya película se proyectará en varios días.

Con este motivo es de esperar que el público acuda a este coliseo, como lo ha hecho en sesiones anteriores.

### Adhesión

Continúa abierta, en el Centro Republicano, la firma de adhesión al Manifiesto que los republicanos de Zaragoza dirigen al Presidente de los Estados Unidos de América.

A los pocos republicanos que no han puesto sus firmas, se les interesa lo hagan lo más pronto posible, a fin de poder remitir los pliegos a Zaragoza dentro de la próxima semana.

¡A firmar, republicanos, por España y por la Democracia!

### Escolar

Casi podemos asegurar que para los primeros días del entrante mes de Noviembre, se inaugurarán las clases en los centros de enseñanza, toda vez que van desapareciendo las causas que originaron su aplazamiento.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto a la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de Marcelino Domingo

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO  
Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

## VINO

de la Mancha superior a 3'15 pts. decálitro. A 0'35 litro. Vinagre a 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Turolense

## LA PROPIEDAD TERRITORIAL SEGUN LA ANTIGUA LEGISLACION TUROLENSE

Conferencia leída por D. Victor Sancho y Sanz de Larrea, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos el día 19 de Mayo de 1918.

(CONTINUACIÓN)

de la Comunidad de Teruel y sus Aldeas. Y el individuo encargado de este reparto entre los vecinos tomaba el nombre de cuadrillero ó guñonero.

Tan cierto es el carácter comunal de la propiedad (mejor, aprovechamiento), que cuando dos labradores discutían el disfrute de una pieza que si uno de ellos dice que de su suerte ó de su quignon la ovo aquella heredad, y en ella primeramente avrá lavrado el tenedor (no propietario) de la heredad defendala é firme.»

«Forum turolii» Núm. 539, págs. 294 y 296.

Con esto supongo que está suficiente demostrada mi segunda afirmación.

3.º Que el impuesto único era un hecho en la antigua legislación tributaria de la Comunidad de Teruel.

Confirmación de este extremo. Para ello copio literalmente lo que sigue:

«Concordia si quiera sentencia Arbitral dada entre el Sr. de Olva y los terratenientes, en ella vecinos de la Ciudad y Comunidad dada en dicha Ciudad de Teruel el 12 del mes de Junio de 1362, por la cual se declara que a los dichos terratenientes no se les pueda poner, en Olva más pecha (contribución vecinal) que la que se le puso al tiempo de la población, que eran tres sueldos por ciento hasta ciertos cientos. Y así messmo que los de Olva, terratenientes en la Comunidad no se les lleve sino la pecha antigua que son tres sueldos por centenar hasta quince centenares.»

Libro de Privilegios y firmas. Núm 56.

Por lo que acabo de exponer y transcribir, el derecho de presura ó la ocupación por el trabajo era la naturaleza jurídica que informa el espíritu legislativo de la legislación turolense. Y como dice el pensador más grande y español «el derecho a la tierra no se diferencia absolutamente nada del derecho a las aguas manantes y corrientes, a los materiales de las canteras, a las hierbas, leñas y maderas de los montes; riquezas todas ellas espontáneas, que la Naturaleza ha creado y tiene expuestas, como diría Vives, en esta gran Casa del Orbe, sin cerradas con puertas y vallado, para que sean comunes a todos sus hijos, y

cuyo derecho, por lo tanto, dimana exclusivamente de las necesidades de éstos, naciendo y acabando en ellas.

### Política agraria.

Este problema tiene cuatro soluciones, legislativo, pedagógico, económico y político.

**Solución legislativa:** Suministro de tierra cultivable con calidad de posesión perpetua y de inalienable a los que la trabajan y la tiene propia por medios tales como éstos.

1.º Haciendo que las 37.288 135 hectáreas de terreno que en España están sin cultivar, sean adquiridas por los Ayuntamientos respectivos, obligando al Estado hacerlo mediante la aplicación de la ley de expropiación forzosa por causa de utilidad pública, como en Inglaterra, ó arrendarlas con destino a repartirlas, (Señores, es vergonzoso que en nuestra nación de 37 millones de hectáreas de terreno cultivable solo sean productivos el 23 por 100 de ellas, y que de las tierras dedicadas a pastos, prados no segables y montanerá, se calculen en 25 millones, y los aprovechamientos forestales ocupen tan solamente 3 millones, y consecuencia de esto que salgan al año 110.000 infelices en busca de hacienda) periódicamente al vecindario, ó subarrendarlas, ó cénuarlas a los pequeños cultivadores y braceros del campo y aun a los menestrales y obreros

(Concluirá)

# LUZ Y FUERZA

## Casaís, Madurga y Nuñez (S. en C.)

### INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

## HERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUÍN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

## BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

## Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferrería de

## JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

## IMPRESA Francisco: Clemente: Atienza

### PAPELERIA

CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

## ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

## Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } en los trenes correos  
{ Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

## FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95 CANDELARIO

## Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

## Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO

1877 MERCADO, 4

# EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

### TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	" " " " " "
3.ª	0'05	" " " " " "
4.ª	0'04	" " " " " "
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre	20 %	" " " " " "
Por un semestre	35 %	" " " " " "
Por un año	50 %	" " " " " "

### Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_ calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA